

欧佩克:美元和地缘政治决定油价走势

面对眼下不断飙升的国际油价,欧盟与欧佩克这两天在布鲁塞尔举行了第五次能源对话会议。然而在如何抑制高油价问题上,双方存在明显分歧。欧佩克在会上回绝了要求欧佩克增加原油供应的呼声。他们认为,油价高企是因美元贬值、美国对伊朗施压等因素造成,市场并不存在供应短缺问题。因此,没有必要增产。同时,他们认为,投机行为也是推动油价走高的一大“幕后黑手”。对此,分析人士指出,这种分歧在某种程度上将会加重市场的担忧。

增产问题

欧佩克称已“尽了全力”

在能源对话会议上,双方首先在欧佩克是否增产问题上展开了激烈的讨论。其实,在能源对话会议开始前,欧盟委员会负责能源事务的委员皮耶巴尔格斯便再次敦促欧佩克增产,以遏制当前国际市场价格大幅攀升的势头。22日在沙特吉达召开的国际石油会议上,欧佩克没有拿出大幅增产措施,仅沙特宣布将从下月开始将其原油日产量增加20万桶,但这一举动并未使国际市场价格大幅回落。

面对国际市场价格高企的局面,美国等石油消费国已多次呼吁欧佩克成员国通过增加原油产量来平抑油价。对于欧盟的再次施压,欧佩克轮值主席、阿尔及利亚能源和矿业部长哈利勒则回应道,当前油价屡创新高与供求关系无关,欧佩克已尽全力保障供应。欧佩克秘书长巴德里也表示,除了沙特以外,其他欧佩克成员国并不希望提高他们的产量,因为他们认为,市场并不存

在供应短缺。但据最新消息,科威特石油和水电大臣乌莱姆25日证实了其官方新闻机构KUNA此前的报道,表示科威特计划从2009年中期开始,将其原油日产量提高30万桶。目前,科威特目前原油日产量接近260万桶,是欧佩克中少数拥有闲置产能的国家之一。

哈利勒当天还说,欧佩克已在增加原油供应方面尽了全力,但国际市场价格不会下降”。24日,受投资者继续担心全球原油供应紧张以及美元疲软等因素影响,国际油价24日小幅上扬。当天收盘时,纽约商品交易所8月份轻质原油期货价格上涨26美分,收于每桶137美元。伦敦国际石油交易所8月份布伦特原油期货涨55美分,收于每桶136.46美元。

此外,欧佩克25日公布的数据显示,欧佩克市场监督原油一揽子平均价24日突破每桶131美元关口,达到每桶131.25美元,再次创下历史新高。

飙升成因

欧盟认为是供求短缺问题

会上,欧盟和欧佩克就高油价成因进行了辩论。哈利勒说,国际油价未来走势将主要取决于美元汇率的变化和地缘政治的因素。哈利勒说,市场正在观望美元汇率在7月份的走势以及某些地缘政治因素如何变化,特别是欧盟对伊朗实施进一步制裁的局势发展。欧佩克对影响国际原油市场的地缘政治因素无能为力,而相关国家应当就此采取相应措施,一旦一些产油地区面临威胁,市场势必会做出反应。

哈利勒还警告说,相关数据显示,在美国去年夏天爆发次贷危机之前,国

际原油市场处于比较平衡的状态,而次贷危机及美元持续贬值至少将油价每桶拉高了40美元。他认为,正是次贷危机和美元贬值导致大量资本涌向石油等大宗商品市场,活跃的投机行为对抬高油价难辞其咎。哈利勒重申,当前国际市场价格屡创新高与供应无关。

但皮耶巴尔格斯说,他不认为市场投机炒作是推动油价上涨的一个重要因素”。他说,欧盟与欧佩克之间最根本的分歧就是欧佩克认为油价上涨主要是因为投机,而欧盟则认为市场基本供求面出了问题。

未来走势

需求不确定性将影响油价

另外,对于未来全球原油需求走势,欧盟和欧佩克也存在分歧。欧佩克在会上提交的报告中说,由于受各国能源政策调整和非欧佩克产油国增产等因素影响,未来全球对于欧佩克原油的需求存在极大的不确定性,这给增加投资带来了困难。

报告称,到2020年原油需求预计在每日2900万桶至3800万桶之间。

这意味着欧佩克成员国在上游投资需要方面面临着逾3000亿美元的不确定性。”报告还文件警告称,除非增加对柴油类项目的投资,否则中质馏分油供需

缺口可能加大。缺口扩大可能令柴油价差向升水,也会对油品和原油直接价格产生影响。”

对于欧佩克提交的报告,皮耶巴尔格斯强调说,尽管欧盟正在大力提高效率,并促进能源供应多元化,以减少对石油等传统能源的依赖,但根据欧盟的预测,到2030年,欧盟的原油进口量仍会高于目前的水平。

在能源对话会议上,虽然欧盟和欧佩克分歧不少,但双方也在一些领域达成了共识。欧盟与欧佩克一致认为应对国际原油市场加强监管。(尚军 文武)



沙特石油管道 资料图

相关新闻

世行酝酿新机制帮贫困国家应对燃料危机

据新华社电

世界银行行长佐利克24日在墨西哥坎昆说,世行正在着手准备启动新的贷款及资助机制,以帮助拉美和加勒比地区贫困国家应对粮食和原油价格急剧上涨引发的食品、燃料危机。

佐利克当天在坎昆出席首届美洲和加勒比地区财长会议时表示,世界银行正与数个成员国磋商共同建立一个旨在应对全球粮食问题的多边基金,这一倡议在他本人日前出访俄罗斯时得到支持。他指出,世界银行在农业领域提供的贷款将从今年的40亿美元增加到2009年的约60亿美元,并计划利用优惠贷款和农作物保险等多种途径帮助贫困国家发展农业基础设施,改善农业生产技术,提高粮食产量。

根据世界银行在本次会议期间发表的报告,近2年来,全球食品价格整体提高了80%

左右,与平均涨幅仅为20%的肉类产品相比,小麦、玉米、大米等主要粮食价格分别上涨了152%、122%和100%,这使得许多国家尤其是贫困国家的经济陷入困境,并极有可能造成社会动荡。

佐利克在今年5月份访问墨西哥时曾预测,2009年至2010年间,全球粮食价格可能因产量提高而出现小幅下降,不过总体上粮价高企局面会持续到2015年左右。世界银行今年4月份决定将提供12亿美元基金用于缓解世界粮食危机,该机构随后宣布将追加2亿美元,用于资助那些受粮食和燃料危机冲击最大的贫困国家购买粮食。

佐利克在谈到石油价格时说,国际原油期货价格现已冲高至每桶140美元。他将原油价格飙升归咎于供给不足,同时建议石油输出国组织(欧佩克)成员国尽快提高石油产量,以遏制油价迅速上涨。

避免重蹈越南覆辙 印度央行大幅升息抑制通胀

本报记者 朱贤佳

当越南爆发金融危机后,恐慌开始在亚洲范围内蔓延。亚洲地区的其他新兴经济体也同样经历着高通胀和贸易逆差的困扰。而投资巨头和国际媒体都不约而同地将目光集中到了印度身上,并展开“印度是否会成为下一个越南”的讨论。

为了避免重蹈越南覆辙,印度央行24日表示将采取强硬措施——调高主要利率指标50个基点。

主要利率上调0.5%

24日晚,印度中央银行——印度储备银行24日晚宣布调高主要利率指标50个基点。

根据印度央行的决定,该国的回购利率(即针对商业银行的短期借贷利率)从8%升至8.5%,这是本月11日该央行将这一利率指标从7.75%提高至8%后,再次大幅升息。

回购利率是印度央行进行经济调控的一个主要政策工具。回购利率提高后,商业银行向央行借款的成本增加,商业银行就会相应提高存贷款利率,从而直接影响企业和个人投资和消费行为。

此外,印度央行还决定分两步调高银行存款准备金率,7月5日从当前8.25%上调至8.5%,7月19日再上调至8.75%。

加息之前就有预兆

印度央行采取强硬措施之前就有预兆。本月早些时候印度商业和工业部公布通胀数据之后,分析人士就预计,断加大的通胀压力可能迫使印度央行进一步提高利率。而印度政府和执政的国大党领导层在统计数据公布后的一天即21日召开紧急会议,讨论遏制通货膨胀的战略措施。

据印度电视台报道,印度总理辛格、财长奇丹巴拉姆和印度储备银行(央行)行长雷迪等出席了会议。奇丹巴拉姆在会上表示,要采取措施控制物价,防止物价过快上涨造成恐慌。

奇丹巴拉姆说,印度政府本月初决定提高油价后,就预计到通货膨胀率将上升到两位数。他表示,政府将采取有力措施控制通货膨胀。

本月20日,据印度商业和工业部公布的统计数字,由于食品和燃料价格高涨,印度通胀情况持续恶化,截至6月7日一周,通胀率从前一周的8.75%飙升至11.05%,创下13年来新高。受此影响,印度的股票、债券价格暴跌,孟买股市主要股指20日当天的跌幅达3.42%。

这也是印度通胀率连续第17周超过5%。此前印度政府将本财政年度(至明年3月底)的通胀目标定在5%。但由于食用油、粮食、蔬菜和部分工业品价格大幅上涨,印度通胀率近几个月来持续上升。本月4日,印度政府还调高了国内成品油价,将汽油价格上调11%,柴油价格上调9%。

对中国的影响甚微

在外界纷纷表示担忧的时候,印度自身倒是比较乐观。

印度时报之前刊发的文章认为:印度和越南是完全不同的。印度并不依赖于外资,其经济是以私人家族企业作为支撑点。本土企业的抗风险能力使得印度经济不容易发生像越南那样的急剧波动,这与越南完全依赖国外资本的“外生性”经济区别很大。”

这个观点也得到了瑞士银行新兴市场首席经济学家强纳森·安德森的支持,印度属于亚洲的大型经济体,其经济主要由内生型要素驱动,因此和越南有着很大的不同。而且在印度经济增长的过程中,国内需求一直起着最关键的作用,这点也将在对危机中起着关键作用。”

谈到发生在印度的问题,不难让人们联想到其对中国的影响。中国社会科学院南亚文化研究中心主任孙士海认为,由于中印外贸关联度低,发生在印度的经济问题对中国影响甚微。

但他认为,不能说一点影响也没有。印度的贸易(逆差)越来越大,向中国出口的大宗产品,像铁矿石资源性产品还是占了一半以上的比重,印度为了减少赤字肯定要调高价格。如果价格上涨得很多,肯定会影响到中国从印度的铁矿石进口,这只是一个例子。

但从数额上来看,印度在中国对外贸易中占的比重还是相当小。即使印度出现经济危机,从中国的进口大幅度下降,影响到中国的出口,但对中国整个经济的增长影响是相当的。”孙士海称。

“2008中国汽车产业发展”高峰论坛

“2007中国最具价值汽车企业”评选隆重揭晓

群雄逐鹿中华 中国市场提供全球汽车公司竞技大舞台

承载时代责任 中国汽车业面对追赶世界一流新契机

- 主办单位: 上海证券报 中国证券网
- 协办媒体: 《现代快报》、《现代金报》
- 学术支持单位: 罗兰贝格咨询
- 门户网络支持: 新浪网

www.cnstock.com 中国证券网现场直播 日期: 2008.7.4 地点: 上海浦东东锦江索菲特大酒店